

### 沿着总书记的足迹

□新华社记者

党的十八大以来,习近平总书记三次到海南考察,指引海南以更高的站位、更宽的视野、更大的力度谋划和推进改革开放,牢记总书记嘱托,琼州儿女真抓实干,加快建设美好新海南。

### “让海南成为新时代中国改革开放的示范”

巨轮靠泊,岸桥伸缩,洋浦国际集装箱码头一派繁忙。

今年4月,习近平总书记到海南考察。在这个码头,了解港口建设发展情况后,总书记强调,要“推动港口发展同洋浦经济开发区、自由贸易港建设相得益彰、互促共进”。

受益于海南改革开放举措和自贸港政策,海南港航控股有限公司持续加大航线网络布局,2019年以来集装箱吞吐量连年增长,去年突破百万标箱。下一步这家公司将加快推进码头二期建设,为自贸港建设贡献“港口力量”。

下转第三版

## 中央军委办公厅印发《军队党内表彰规定》

新华社北京6月16日电 中央军委办公厅日前印发《军队党内表彰规定》,自2022年7月1日起施行。

《规定》深入贯彻习近平总书记关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的重要指示,严格政治标准,聚焦备战打仗,注重继承创新,体现严实精神,是规范军队党内表彰工

作的重要法规。制定出台《规定》,对于充分发挥先进典型表率示范作用,激励军队党员和党组织在强军兴军中奋发进取、创先争优、建功立业,增强党的创造力、凝聚力、战斗力,保持发展党的先进性和纯洁性,具有十分重要的意义。

《规定》严格遵循党内功勋荣誉表彰工

作原则,积极适应新时代新使命新体制要求,对军队党内表彰的项目设立、表彰对象条件、党内表彰的实施、党中央党内功勋荣誉表彰对象的推荐、军队党内表彰获得者享有的待遇等,作出系统明确规范,为军队各级开展党内表彰工作提供了基本依据和制度保障。

## 万里边疆展新颜

党的十八大以来边疆地区发展成就综述



□人民日报记者 姜洁

边疆地区是我国对外开放的前沿,是展示国家实力和形象的窗口,是确保国土安全和生态安全的重要屏障。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把边疆治理摆在治国理政的重要位置,提出“治国必先治边”的战略思想,深入推进

新时代兴边富民行动,边疆地区经济社会发展取得历史性成就。在党中央的坚强领导下,边疆地区人民自信自强、团结奋斗,基础设施跃上新台阶,特色产业蓬勃发展,人民生活蒸蒸日上,对外开放水平稳步提高,边防巩固边境安全,各民族的面貌、民族关系的面貌、经济社会发展的面貌焕然一新,中华文化认同不断强化,各族群众的获得感、幸福感、安全

感空前增强,中华民族共同体意识进一步铸牢,中华民族的凝聚力和向心力极大提升,呈现出“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的良好局面。

经济社会发展取得历史性成就,边疆地区与全国一道步入全面小康

900余吨暖棚,3000亩露天蓝莓,每年销售量近2000吨,产值近亿元……走进辽宁省宽甸满族自治县古楼子乡古楼子村,感受到村民们的日子一天比一天好。

下转第八版



在“6·26”国际禁毒日即将到来之际,近日,甘肃省永靖县禁毒办组织禁毒民警、禁毒志愿者开展“健康人生·绿色无毒”骑行宣传活动,呼吁人们增强识毒、防毒、拒毒意识。图为活动现场。

本报通讯员 王明晏 摄

## 勇毅笃行 长风万里

### 习近平总书记引领中国经济社会发展稳中求进述评

今年以来,新冠肺炎疫情和乌克兰危机导致风险挑战增多,我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升。

以习近平同志为核心的党中央深刻洞察国际国内大局大势,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,坚持稳字当头、稳中求进,引领中国经济这艘大船沿着高质量发展航道破浪向前,行稳致远。

正如习近平总书记指出,我国发展一时一事会有波动,但长远看还是东风浩荡。“中国经济具有长期向好的光明前景”!

### “疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”

进入6月,大江南北,一度遭受疫情冲击的国内多地经济正迅速“回归”——

6月1日起,上海进入全面恢复正常生产生活秩序阶段,园区车间一派繁忙景象;6月6日起,北京大部分地区恢复餐饮堂食,大街小巷重现“烟火气”;吉林、浙江、福建、湖南等一些省份陆续恢复跨省游;全国麦收进入高峰。

面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面,今年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国上下勠力同心,以科学之策应对非常之难,疫情防控形势持续向好,经济发展迎来回暖态势。

疫情防控是“国之大事”,经济工作事关发展大局。

进入2022年,疫情仍复杂多变,尤其3月以来,具有强传染性的奥密克戎变异株波及多数省份,人民生命健康受到威胁,经济复苏受到较大冲击。

关键时刻,习近平总书记在3月17日主持召开中共中央政治局常委会会议,分析新冠肺炎疫情形势,部署从严抓好疫情防控工作。习近平总书记强调“要始终坚持人民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩散蔓延势头”“要保持战略定力,坚持稳中求进,统筹好疫情防控和经济社会发展,采取更加有效措施,努力用最小的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响”。

4月10日至13日,习近平总书记在海南考察,强调坚持就是胜利。“要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,针对病毒变异的新特点,提高科学精准防控本领,完善各种应急预案,严格落实常态化防控措施,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

4月29日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议分析研究当前经济形势和经济社会发展,强调“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全,这是党中央的明确要求”,提出“要加大宏观政策调节力度,扎实稳住经济,努力实现全年经济社会发展预期目标,保持经济运行在合理区间”,并就全力扩大国内需求、稳住市场主体、切实保障和改善民生等各方面作出重要部署。

这次会议强调:“高效统筹疫情防控和经济社会发展,坚定不移坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持动态清零,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。”

6月8日至9日,习近平总书记在四川考察时指出,要高效做好统筹疫情防控和经济社会发展工作,坚决克服目前经济发展面临的一些困难,做好就业、社会保障、困难群众帮扶等方面的工作,做好维护社会稳定各项工作,保持人心稳定,保持社会大局稳定。

习近平总书记强调,当前,各地区各部门要坚决贯彻党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,全面做好改革发展稳定各项工作,努力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境,为党的二十大召开营造良好氛围。

疫情防得住,经济才能稳得住,人民生活才能平平安安。贯彻落实党中央决策部署,全国各地各部门从从严从细抓好疫情防控,筑牢疫情防控屏障;深圳、吉林等地沉着有力迎战疫情;抽调22

今年以来,全球大宗商品市场波动加剧,稳住粮食“压舱石”,确保能源安全稳定供应极为重要。

2021年10月,习近平总书记考察胜利油田时就指出,“中国作为制造业大国,要发展实体经济,能源的饭碗必须端在自己手里”;今年春节前夕赴山西考察,总书记进一步强调,“要夯实国内能源生产基础,保障煤炭供应安全”。

今年3月,习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调,“在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意”;4月10日,在海南考察时,习近平总书记进一步指出,“中国人的饭碗要牢牢端在自己手中,就必须把种子牢牢攥在自己手里”;6月8日,习近平总书记在四川眉山市考察调研粮食生产情况并察看水稻长势,强调“要加强现代农业科技推广应用和技术培训,把种粮大户组织起来,积极发展绿色农业、生态农业、高效农业”。

下转第二版

## 从视障青年到实习律师 法律让我“看”到更多可能

人民幸福生活是最大的人权

□新华社记者 杨淑馨

“您好,我是实习律师,请问您申请了劳动仲裁吗?”在广州城市中央的写字楼内,盘铭径找到了答案。“以前只是关注一些热点的案件,直到上了这堂课,我才发现自己对法律这个学科的兴趣。”找到了方向的盘铭径拨通了广州市司法局的电话,在得到视障人士可以参加法考的答复后,他便开启了自己的逐梦路。

然而,这对于盘铭径而言注定不是坦途,缺乏盲文版法律教材是横亘在他面前的第一道难题。没法“看”书,志愿者便协助盘铭径“听”书。广州市合木残联公益创新中心等机构的志愿者逐页拍摄和扫描。

下转第二版

### 2022年法治蓝皮书《中国法治发展报告》发布 政务公开工作成效显著 法治政府建设向纵深推进

详细报道见五版

开栏语

今年5月1日起,中共中央、国务院印发的《信访工作条例》(以下简称《条例》)正式施行。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持和加强党对信访工作的全面领导,系统整合提升了党的十八大以来信访制度改革成果,实现了对信访工作领域的全覆盖,构建起较为完善的信访工作监督体系,是以科学理论指导新时代信访工作的顶层设计。

为宣传好报道好《条例》,营造加强和改进新时代信访工作良好的舆论环境,本报即日起开设“学习贯彻信访工作条例·信访局长访谈”专栏,生动展现各地学习宣传贯彻《条例》的经验做法及创新举措。首篇推出国务院副秘书长、国家信访局党组书记、局长李文章的署名文章,敬请关注。

## 开创新时代信访工作高质量发展新局面

国务院副秘书长,国家信访局党组书记、局长 李文章

2022年2月25日,中共中央、国务院印发《信访工作条例》(以下简称《条例》),于5月1日起施行。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,坚持和加强党对信访工作的全面领导,系统整合提升了党的十八大以来信访制度改革成果,实现了对信访工作领域的全覆盖,构建起较为完善的信访工作监督体系,是以科学理论指导新时代信访工作的顶层设计。

为宣传好报道好《条例》,营造加强和改进新时代信访工作良好的舆论环境,本报即日起开设“学习贯彻信访工作条例·信访局长访谈”专栏,生动展现各地学习宣传贯彻《条例》的经验做法及创新举措。首篇推出国务院副秘书长、国家信访局党组书记、局长李文章的署名文章,敬请关注。

### 一、深刻理解《条例》的重大意义

信访工作是党的群众工作的重要组成部分,是了解社情民意的重要窗口。我们党

历来重视信访工作,注重从制度上规范和保障信访工作开展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视信访工作,对信访工作作出一系列重要决策部署,开创了新时代信访工作新局面。《条例》的制定施行,对于系统总结我们党长期以来领导和开展信访工作经验特别是党的十八大以来信访工作制度改革成果,在新的历史起点上纵深推进信访制度改革,完善信访制度,进一步加强对改进新时代信访工作,更好维护群众合法权益,具有重要里程碑意义。

《条例》的颁布实施,是贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,通过党内法规的形式确立下来,有利于充分发挥这一重要

思想武装头脑、指导实践、推动工作的重要作用,有利于充分发挥党对信访工作全面领导的显著优势,有利于信访工作更好履行为民解难、为党分忧的政治责任。

《条例》的颁布实施,是践行以人民为中心的发展思想、维护群众合法权益的必然要求。坚持人民至上、坚持以人民为中心的发展思想,是我们党全心全意为人民服务的根本宗旨在新时代的凝练和升华。习近平总书记指出,信访是送上门来的群众工作,要千方百计为群众排忧解难,要通过信访渠道摸清群众愿望和诉求,找到工作差距和不足,举一反三,加以改进,更好为群众服务。坚持以人民为中心,

下转第三版